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Referat af rådsmøde 27. februar 2024 
 

1. Velkomst 

Naja Hulvej Rod bød velkommen og gennemgik dagsorden. 

 

2. Afsked med Bente Klarlund som rådsmedlem  

Bente Klarlund træder efter eget ønske ud af Vidensråd for Forebyggelse. Hun var 

med til at etablere Vidensrådet i 2011 og sad de første knap 11 år som 

næstforperson.  

 

Bente Klarlund gennemgik kort Vidensrådets historie sat i perspektiv af øvrige råd på 

sundhedsområdet og pegede på Vidensrådets styrker og svagheder i den nuværende 

konstruktion.  

 

Det er endnu ikke afgjort, hvem der afløser Bente Klarlund i Vidensrådet.  

 

3. Bordet rundt: Hvad rører sig på folkesundhedsområdet?  

Samspil mellem klima og sundhed inden for forskningen.  

Forbrug af kosttilskud.  

Spilafhængighed/ludomani som folkesundhedsproblem.   

 

4. Nyt fra Sundhedsstyrelsen v/Maj Bæksgaard (afbud fra Niels Sandø)  

• Stof- og alkoholbehandling, vejledninger og behandlingskvalitet 

• Opoider, blandt unge. Hvordan lovgiver vi omkring det? 

• Forebyggelsesplan for nikotin og alkohol, implementering 

• Forebyggelsespakker, skal opdateres og digitaliseres 

• 10 års-planen for psykiatri, SST skal pege på indsatser til mental sundhed 

• Fremskrivning af sygdomsbyrde-rapporten. 

 

5. Oplæg om kommercielle determinanter v/Harry Rutter, Professor of Global 

Public Health, University of Bath 

 

6. Orientering om igangværende projekter v/Katrine Finke 

Rapporter, som er under udarbejdelse: Vægtstigmatisering, strukturel forebyggelse, 

luftforurening. 

Vi har afholdt hybridseminar om mental sundhed blandt hhv de 0-6-årige og unge på 

ungdomsuddannelserne med udgangspunkt i de hybridseminarer om mental sundhed 

i grundskolen, vi afviklede sidste år. Sekretariatet har udarbejdet 

inspirationsmaterialer til hver seminarrække. 

Bjørn Holstein, der var forperson for Vidensrådets rapport om mental sundhed blandt 

de 0-9-årige er blevet inviteret ind i Trivselskommissionen. Sekretariatet er i gang 

Tid og sted  

Lægeforeningen, Store sal  

klokken 11-15.  
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med at producere en sammenfatning af Vidensrådets budskaber på området, som 

han kan tage med.  

Nikotinrapporten er blevet oversat og er udkommet på engelsk. Samtidig har 

Færøernes sundhedsstyrelse efterspurgt nikotinfilmen oversat til færøsk 

Sekretariatet og forpersonerne arbejder på en strategi for Vidensrådets indsats på 

LinkedIn 

Sekretariatet forbereder deltagelse i Folkemøde på Bornholm i juni. Flere 

rådsmedlemmer deltager også. Der blev talt om flere folkemøder rundt omkring i 

landet, som det kunne give mening for Vidensrådet at deltage i. 

 

7. Rapport om vægtstigmatisering – på vej mod udgivelse v/Janne Tolstrup 

Janne Tolstrup præsenterede rapporten om vægtstigmatisering, som udkommer i 

løbet af et par måneder. Hun beskrev baggrunden for rapporten og 

sammensætningen af arbejdsgruppen. 

Der var en diskussion af rapportens konklusioner og af lanceringsplanerne. Det blev 

aftalt at rådet får mulighed for en ekstra gennemlæsning inden udgivelsen.  

 

8.  Oplæg om danskernes aktuelle alkoholforbrug v/Janne Tolstrup 

Janne Tolstrup præsenterede sin seneste forskning i danskerne alkoholforbrug og 

sammenhængen mellem unges alkoholforbrug og ambulancekørsler. 

 

9. Oplæg om alkoholkultur i Danmark gennem tid v/Lars Iversen, Professor 

emeritus, Statens Institut for Folkesundhed 

 

10. Eventuelt 

 

 

 


